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РЕ ЗИ МЕ: У да на шњој ери по стин фор ма тич ког дру штва, ди ги тал на 
тех но ло ги ја рас по ла же тех нич ким мо гућ но сти ма и ино ва тив ним ре ше њи ма 
ко ја мо гу, без ба ри је ра, да пер со на ли зу ју услу ге и при ла го де их по тре ба ма 
сва ког ко ри сни ка. Пе р со на ли за ци ја услу га нај при мет ни ја је код ин тер не та, 
мо бил них те ле фо на, те ле ви зи је и е-упра ве. Са мим тим, због сво јих ка рак-
те ри сти ка, при ла го дљи во сти и отво ре но сти, ди ги тал на тех но ло ги ја у ве ли-
кој ме ри мо же да олак ша и убр за ин клу зив не про це се у дру штву. Мо бил ни 
уре ђа ји и услу ге, ин тер нет, ди ги тал на ка блов ска и те ре стри јал на те ле ви-
зиј ска мре жа са мо су не ка од тех но ло шких ору ђа ко ја сто је на рас по ла га њу 
са вре ме ном дру штву за укљу чи ва ње мар ги на ли зо ва них дру штве них гру-
па, где спа да ју и осо бе с ин ва ли ди те том. У увод ном по гла вљу раз ма тра на 
је осно ва за ко ри шће ње ди ги тал не тех но ло ги је у раз во ју ин клу зив ног дру-
штва, док је у опису ис тра жи ва ња при ка зан сте пен ње ног ко ри шће ња и ре-
ал не по тре бе код осо ба с ин ва ли ди те том, у ци љу про на ла же ња по тен ци-
ја ла за уна пре ђе ње ква ли те та њи хо вог жи во та. Спро ве де но ис тра жи ва ње 
за сно ва но је на кван ти та тив ном те сти ра њу две ју хи по те за: да ли осо бе с 
ин ва ли ди те том и осо бе без ин ва ли ди те та под јед на ко ко ри сте ди ги тал ну 
тех но ло ги ју, те да ли се ме ђу со бом раз ли ку ју у по гле ду по бољ ша ња ква-
лите та жи во та услед ње ног ко ри шће ња. Ре зул та ти су по ка за ли да осо бе с 
ин ва ли ди те том ма ње ко ри сте ди ги тал ну тех но ло ги ју од осо ба без ин ва-
ли ди те та, што до дат но уве ћа ва њи хо ву ди ги тал ну ис кљу че ност. Ипак, 
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оче ки ва ња у по гле ду уна пре ђе ња ква ли те та жи во та иста су код обе гру пе 
ис пи та ни ка. Уо че на је зна чај на мо гућ но сти по бољ ша ња ква ли те та жи во та 
код осо ба с ин ва ли ди те том, по ве ћа њем сте пе на ко ри шће ња ди ги тал не тех-
но ло ги је, где нај ве ћи ути цај оства ру ју мо бил ни те ле фо ни и ин тер нет. Ана-
ли зи ра њем ре зул та та ис тра жи ва ња до би је ни су по да ци зна чај ни за од ре ђи-
ва ње ка па ци те та ди ги тал не тех но ло ги је и да љи рад на ве ћој ан га жо ва но сти 
тех но ло ги је у раз во ју ин клу зив ног дру штва. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ди ги тал на тех но ло ги ја, осо бе с ин ва ли ди те том 
(ОСИ), ква ли тет жи во та, Ср би ја

Ин ва ли ди тет је исто вре ме но узрок и по сле ди ца си ро ма штва; си ро-
ма шни има ју ве ће шан се да по ста ну ин ва ли ди, а ин ва ли ди су ме ђу нај-
си ро ма шни јим и нај у гр о же ни јим гру па ма у све ту [Gro ce et al. 2011]. По-
сле дич но, осо бе с ин ва ли ди те том (ОСИ) у Ср би ји пред ста вља ју јед ну од 
нај у гро же ни јих дру штве них гру па [Форум мла дих са ин ва ли ди те том 
2008; Мар ко вић 2014]. Мно го број не бaријере и да ље спре ча ва ју ин ва ли де 
да уче ству ју у дру штве ним ак тив но сти ма, од обра зо ва ња, здрав стве не 
за шти те, тр жи шта ра да, до при сту па кул ту ри и са о бра ћа ју [По ве ре ник за 
за шти ту рав но прав но сти 2013]. Дис кри ми на тор ска прак са сва ко днев ног 
жи во та по сто ји као ар хи тек тон ска, ста вов на, обра зов на, за кон ска, про фе-
си о нал на и лич на [Bar nes & Mer cer 2010]. Ди ги тал на тех но ло ги ја по се-
ду је ка па ци тет да уна пре ди по ло жај ОСИ, пред ста вља ју ћи ка ри ку ко ја 
не до ста је из ме ђу за ко но дав ног окви ра и ре ал них ак тив но сти. Тех нич ке 
мо гућ но сти и ино ва тив на ре ше ња ко је пру жа ди ги тал на тех но ло ги ја мо гу 
да ин ди ви ду а ли зу ју услу ге и при ла го де их по тре ба ма сва ког ко ри сни ка, 
што је нај при мет ни је код ин тер не та, мо бил них те ле фо на, те ле ви зи је и 
елек трон ске упра ве (е-упра ве). Са мим тим, ди ги тал на тех но ло ги ја је при-
ли ка за ства ра ње ин клу зив ног раз вој ног окви ра ко ји до при но си омо гу ћа-
ва њу со ци јал ног и еко ном ског укљу чи ва ња ОСИ. Ка да је ди ги тал на тех-
но ло ги ја до ступ на и при сту пач на, она мо же зна чај но да по бољ ша при ступ 
свим аспек ти ма дру штва и раз во ја. 

На 61. за се да њу Ге не рал не скуп шти не Ује ди ње них на ци ја 2006. го-
ди не усво је на је Кон вен ци ја о пра ви ма осо ба с ин ва ли ди те том, ко ју је Ре-
пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко ва ла 2009. у фор ми за ко на. У Кон вен ци ји зна-
ча јан део по све ћен је ко му ни ка ци ји и ин фор ми са њу ОСИ, што об у хва та 
је зик, при каз тек ста, Бра је во пи смо, так тил ну ко му ни ка ци ју, круп на сло ва, 
при ступ мул ти ме ди ји ма, као и пи са не, ау дио, усме не, чи тач ке, ауг мен та тив-
не и ал тер на тив не на чи не, сред ства и фор ма те ко му ни ка ци је, укљу чу ју ћи 
при ступ ин фор ма ци ја ма и ди ги тал ној тех но ло ги ји. У чла ну 2 Кон вен ци је 
ис ти че се и нео п ход ност уна пре ђе ња до ступ но сти и ко ри шће ња ди ги тал-
не тех но ло ги је сход но по тре ба ма ОСИ, као и под сти ца ње уни вер зал ног 
ди зај на у утвр ђи ва њу стан дар да и смер ни ца за из ра ду и при ме ну при ла-
го ђе не тех но ло ги је и софт ве ра. По том, члан 21 на гла ша ва зна чај сло бо де 
из ра жа ва ња, ми шље ња и при сту па ин фор ма ци ја ма, чи ме се пред ви ђа 
пру жа ње ин фор ма ци ја ОСИ ко је су на ме ње не ши рој јав но сти, у при сту-
пач ним фор ма ти ма и тех но ло ги ја ма од го ва ра ју ћим за раз ли чи те вр сте 
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ин ва ли ди те та. Па ипак, до ста од на ве де них ста во ва на ша др жа ва је са мо 
де кла ра тив но ис пу ни ла. На при мер, про пу ште на је при ли ка да се при ли ком 
при ва ти за ци је др жав них те ле ко му ни ка ци о них пред у зе ћа и да ва ња до зво-
ла еми те ри ма ре гу ли ше пру жа ње ин фор ма ци ја и услу га у при сту пач ном 
и упо тре бљи вом фор ма ту. По сле дич но, то би има ло ве ли ки ути цај и на 
обра зо ва ње, про фе си о нал ну афи р ма ци ју и за по шља ва ње ОСИ, што је ис-
ка за но у чла но ви ма 26 и 27 Кон вен ци је, у ко ји ма се га ран ту је и уна пре-
ђу је оства ри ва ње пра ва на обра зо ва ње и рад ин ва ли да.

Ин ва лид ност се у Европ ској уни ји по сма тра из угла ме ра со ци јал не 
по ли ти ке и из угла дис кри ми на ци је, од но сно за кон ских ре ше ња зе ма ља 
чла ни ца, као и пре по ру ка европ ских ин сти ту ци ја [Пе шић 2006]. Пре ма 
овом ста но ви шту, по кре нут је Про грам е-Евро па ин фор ма ци о но дру штво 
за све (eE u ro pe: An in for ma tion so ci ety for all), усме рен на обез бе ђи ва ње 
јед на ког при сту па мар ги на ли зо ва них дру штве них гру па (где спа да ју ин-
ва ли ди) е-упра ви, е-по сло ва њу и е-здрав ству [IS Po licy 2005; Пе ри шић 
2011]. По сле дич но, да би се бо ље раз у мео од нос ОСИ пре ма ко ри шће њу 
ди ги тал не тех но ло ги је, нео п ход но је пре до чи ти ка ко се ин ва ли ди тет, 
би ло сте че ни или уро ђе ни, од ра жа ва на мо гућ ност во ђе ња са мо стал ног 
жи во та. Европ ска ста ти стич ка аген ци ја [Eu ro stat 2015] од ре ђу је ква ли тет 
жи во та кроз скуп ди мен зи ја ко је де лу ју као све о бу хват ни оквир за ме ре ње 
лич ног бла го ста ња, а где спа да ју:

1. ма те ри јал ни усло ви жи во та (при хо ди, по тро шња),
2. по сао,
3. здра вље,
4. обра зо ва ње,
5. сло бод но вре ме, дру штве не ак тив но сти,
6. еко ном ска и фи зич ка без бед ност,
7. основ на пра ва,
8. окру же ње, жи вот на сре ди на,
9. ис ку ство жи во та.

По ме ну те ди мен зи је ко ри сти ће мо у од ре ђи ва њу ка па ци те та ин тер не-
та, мо бил них уре ђа ја и те ле ви зи је за по бољ ша ње ква ли те та жи во та ОСИ. 
На и ме, ин тер нет има ка па ци тет да по др жа ва ма те ри јал не усло ве жи во та, 
по сао, здра вље, обра зо ва ње и дру штве не ак тив но сти, мо бил ни те ле фон 
има нај ви ше ути ца ја на са мо стал ност и ин фор ми са ност, док ка блов ска 
те ле ви зи ја по бољ ша ва ква ли тет жи во та у ви ду ин фор ми са ња и сло бод ног 
вре ме на [In ter na ti o nal Te le com mu ni ca ti ons Union, ITU 2013].

МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА

Ис тра жи ва ње спро ве де но 2015. за циљ je има ло утврђивањe сте пе на 
ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је код осо ба с ин ва ли ди те том, у функ ци-
ји по бољ ша ња ква ли те та њи хо вог жи во та. У ту свр ху, по ста вље не су две 
ис тра жи вач ке хи по те зе:



Х1: осо бе с ин ва ли ди те том (ОСИ) и осо бе без ин ва ли ди те та (ОБИ) 
под јед на ко ко ри сте ди ги тал ну тех но ло ги ју;

Х2: ОСИ и ОБИ се не раз ли ку ју у по гле ду по бољ ша ња ква ли те та 
жи во та услед ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је.

За про ве ру хи по те за ко ри шће на је елек трон ска ан ке та са шест пи-
та ња – пет пи та ња од но се се на ко ри шће ње раз ли чи тих вр ста ди ги тал не 
тех но ло ги је (ин тер нет, ра чу нар, мо бил ни те ле фон, ка блов ска те ле ви зи ја, 
услу ге е-упра ве), а јед но, кон трол но, пи та ње на оце ну ква ли те та жи во та 
услед ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је. Ва ри ја бле „ко ри шће ње” и „ква-
ли тет” ди ги тал не тех но ло ги је по ста вље не су као ин тер вал не и ко ди ра не 
од 0 до 3 на че тво ро сте пе ној ска ли. По у зда ност Крон бах-ал фа ва ри ја бле 
за „ква ли тет” би ла је со лид на (0,77), а за „ко ри шће ње” за до во ља ва ју ћа 
(0,74).

У ис тра жи ва њу је ко ри шћен узо рак од 185 ис пи та ни ка1: 95 ОСИ 
(фи зич ки или сен зор ни ин ва ли ди тет, са 100% очу ва ним ин те лек ту ал ним 
спо соб но сти ма) и 90 ОБИ. За ре гру та ци ју при мар них ис пи та ни ка (ОСИ) 
са ра ђи ва ло се с на ци о нал ним удру же њи ма ин ва ли да, чла ни цама На цио-
нал не ор га ни за ци је осо ба са ин ва ли ди те том Ср би је. Из ве сно огра ни че ње 
у ра ду пред ста вља спро ве де ни на чин ре гру та ци је ОСИ пре ко на ци о нал-
них удру же ња ин ва ли да, чи ме је узо рак био огра ни чен на ста во ве њи хо-
вих чла но ва. Ка да је реч о ре гру та ци ји ОБИ, из бор је вр шен с ци љем да се 
оства ри де ли мич но ујед на че ње са при мар ном гру пом ис пи та ни ка (ОСИ) 
по па ра ме три ма ста рост, пол, за по сле ње и обра зо ва ње. Огра ни че ње код 
ове гру пе ис пи та ни ка је то што су у ис тра жи ва њу уче ство ва ле осо бе ко је 
жи ве и ра де у Бе о гра ду (за по сле ни из СА НУ, Вр хов ног су да Ср би је, Ма-
те ма тич ког ин сти ту та и дру ги по је дин ци). 

Ра ди до би ја ња ин фор ма ци ја о узо р ку, ис пи та ни ци ма је по ста вље но 
пет оп штих пи та ња (ко ди ра них као би нар не ва ри ја бле). У до би је ном узор-
ку ис пи та ни ка ко ји су уче ство ва ли у ис тра жи ва њу ка те го ри је осо ба са и 
без ин ва ли ди те та би ле су ре ла тив но ујед на че не по по лу (му шкар ци: 56,8% 
ОСИ на спрам 43,3% ОБИ, p = 0,066) и ста ро сти (пре ко 35 го ди на: 43% ОСИ 
пре ма 45% ОБИ, p = 0,889).

Ве ли ке раз ли ке еви ден ти ра не су код:
– школ ске спре ме: ми ни мум ви шу школ ску спре му има 67% ОБИ 

у од но су на све га 39,5% ОСИ (χ² = 14,238, df = 1, p = 0,000);
– при хо да: ве ћи при ход од не то про сеч ног на ре пу блич ком ни воу 

има 18% ОСИ, док тај про сек пре ма шу је 64% ОБИ (χ² = 36,887, df 
= 1, p = 0,000);

– за по сле ња: 93% ОБИ је за по сле но на спрам 54% ОСИ (χ² = 36,838, 
df = 1, p= 0,000).

1 У ис тра жи ва њу је уче ство ва ло укуп но 285 ис пи та ни ка: 135 пред став ни ка осо ба са 
ин ва ли ди те том и 150 пред став ни ка осо ба без ин ва ли ди те та. Упит ник је ис прав но по пу ни ло 
и на сва пи та ња од го во ри ло 185 ис пи та ни ка из обе ка те го ри је.
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РЕ ЗУЛ ТА ТИ

На осно ву ре зул та та ис тра жи ва ња (Та бе ла 1) од ба че на је пр ва хи по-
те за (Х1) и за кљу че но да је ко ри шће ње ди ги тал не тех но ло ги је ве ће код 
осо ба без ин ва ли ди те та.

Та бе ла 1. Ва ри ја бле ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је (n=185)

Ва ри ја бла Ẋ (ОСИ) Ẋ (ОБИ) t df p

Коришћење 1,98 2,26 2,967 183 0,003

На по ме не за при ме ње ну ста ти сти ку [Кадијевић 2012]: 
Ẋ: арит ме тич ка сре ди на до би је них вред но сти јед не ва ри ја бле; 
t: вред ност Сту ден то ве тест ста ти сти ке ко јом се те сти ра нул та хи по те за да су 
про сеч не вред но сти у ста ти стич ком сми слу јед на ке; 
df: број сте пе на сло бо де; 
p: ве ро ват но ћа да је (под прет по став ком да ва жи нул та хи по те за тј. да су ва лид-
не про сеч не вред но сти две гру пе ис пи та ни ка) вред ност ко ри шће не тест ста ти-
сти ке ≥ 2,963. Ка ко је p=0,003 < 0,05 (0,01) има мо осно ва да од ба ци мо нул ту 
хи по те зу и при хва ти мо ње ну ал тер на ти ву (про сеч не вред но сти су раз ли чи те) 
са ве ћом про сеч ном вред но сти код ОСИ.

По том, те сти ра њем дру ге хи по те зе (Х2) по твр ди ли смо да се ОСИ и 
ОБИ не раз ли ку ју у по гле ду по бољ ша ња ква ли те та жи во та услед ко ри-
шће ња ди ги тал не тех но ло ги је (Та бе ла 2), јер су обе гру пе ис пи та ни ка 
оце ни ле да ко ри шће ње ди ги тал не тех но ло ги је под јед на ко ути че на по бољ-
ша ње ква ли тет жи во та.

Та бе ла 2. Ва ри ја бле уна пре ђе ња ква ли те та жи во та ко ри шће њем ди ги тал не 
тех но ло ги је (n=185)

Ва ри ја бла Ẋ (ОСИ) Ẋ (ОБИ) t df p

Квалит ет 1,96 2,12 1,648 183 0,101

По себ ну гру пу чи ни ла су до дат на пи та ња на ме ње на са мо осо ба ма с 
ин ва ли ди те том, с ци љем бо љег раз у ме ва ња спе ци фич но сти ко је на ста ју 
упо тре бом ди ги тал не тех но ло ги је, по је ди них уре ђа ја и њи хо вог ути ца ја 
на сва ко днев ни жи вот (Та бе ла 3). 
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ДИ СКУ СИ ЈА
Уну тар за јед ни це, ОСИ се раз ли ку ју по вр сти ин ва лид но сти, сте пе-

ну и на чи ну на стан ка, док се уну тар дру штва раз ли ку ју по свом со ци-
јал ном, ма те ри јал ном, обра зов ном и про фе си о нал ном ста ту су [Марковић 
2014; Ди ми три је вић 2016]. Са мим тим, ни је мо гу ће до не ти је дин стве ну 
пре по ру ку о вр сти, на чи ну и сте пе ну ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је 
за раз вој дру штве не ин клу зи је, као ви ше ди мен зи о нал ног про це са по ве ћа-
ња при ли ка за уче шће у дру штву, уна пре ђе ња спо соб но сти за ис пу ња ва ње 
нор ма тив но про пи са них дру штве них уло га, ши ре ња дру штве них ве за кроз 
уза јам но по што ва ње, при зна ва ње, уна пре ђе ње ин те гра ци је или со ли дар-
но сти [Sil ver 2015]. Па ипак, мо гу ће је од ре ди ти да ли ди ги тал на тех но-
ло ги ја има ка па ци тет ко ји би ути цао на ве ће укљу чи ва ње ОСИ у дру штво 
и по бољ ша ње ква ли те та њи хо вог жи во та. У да на шњем све ту, у ко јем по-
сто ји ве ли ки ути цај са вре ме них тех но ло ги ја у мно гим жи вот ним ак тив-
ности ма, ни ко не би смео да бу де спре чен да ко ри сти мо бил ни те ле фон, 
ин тер нет, те ле ви зи ју (ТВ), ра чу нар и услу ге е-упра ве. С об зи ром на хе те-
ро ге ну за јед ни цу ОСИ и њи хо ве лич не скло но сти, по треб но је омо гу ћи ти 
сло бо дан из бор уре ђа ја ко ји им нај ви ше од го ва ра ју [Кроња и др. 2011].

Ка да је реч о пр вој хи по те зи, за кљу че но је да ОСИ ма ње ко ри сте ди-
ги тал ну тех но ло ги ју од ОБИ. На лаз ука зу је на по тен ци јал тех но ло ги је за 
њи хо во укљу чи ва ње у ши ре дру штве не ак тив но сти, по ве ћа њем ко ри шће-
ња, и то нај ви ше у обла сти ма ин тер не та и ТВ-а, док је ко ри шће ње мо бил-
них уре ђа ја на за до во ља ва ју ћем ни воу. Ове ре зул та те до би ли смо из про-
се ка ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је код ОСИ и ОБИ. За ин тер нет је 
то 1,42 код ОСИ (ве ли ка раз ли ка у од но су на про сек код ОБИ – 2,26), те-
ле ви зи ју 1,76, а мо бил не те ле фо не 2,3. 

С об зи ром на чи ње ни цу да у Ср би ји 97,8% до ма ћин ста ва по се ду је 
ТВ, a 57,3% ка блов ску ТВ [РСЗ 2016: 12], нај ве ћи по тен ци јал за по ве ћа ње 
ко ри шће ња тех но ло ги је код ОСИ упра во има те ле ви зи ја. Ујед но, ТВ има 
и ве ли ки ути цај на по бољ ша ње ква ли те та њи хо вог жи во та, јер се гле да ње 
про гра ма тре ти ра као вид за ба ве, по ро дич ног дру же ња, про во ђе ња сло-
бод ног вре ме на, што све ути че на ква ли тет жи во та по је дин ца [Be rns 2015]. 
Про грам ко ји гле да ју ОСИ, као и из ло же ност ТВ по ру ка ма ва жан је чи ни-
лац ко ји ути че на њи хо во по на ша ње, став и од нос пре ма дру штву, пру жа-
ју ћи им осе ћај при пад но сти, са мо вред но ва ња и по ди за ња са мо по у зда ња 
[Ku bey & Csiks zent mi halyi 1990; Mac Con vil le et al. 2007]. У том кон тек сту, 
др жа ва је у по зи ци ји да ре гу ли ше ве ће ко ри шће ње ТВ-а код ин ва ли да 
кроз за кон ску ре гу ла ти ву. Тре нут но ва же ћи до ма ћи за ко ни не оба ве зу ју 
про из во ђа че про гра ма, ди стри бу те ре и еми те ре да обез бе де при сту па чан 
ТВ про грам [Стратегија за уна пре ђе ње по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том 
2007; ЗЕК 2010]. У прак си, то зна чи да је у за ко но дав ству нео п ход но пред-
ви де ти опи си ва ње про гра ма (за сле пе и сла бо ви де осо бе) и ти тло ва ње 
ужи во (за глу ве и на глу ве осо бе), као и при ла го ђе ну опре му за ру ко ва ње 
ТВ апа ра ти ма (за осо бе с фи зич ким ин ва ли ди те том). У зе мља ма Се вер не 
Аме ри ке стан дар ди при сту пач но сти ТВ про гра ма ре ше ни су ре гу ла ци јом 
за ко но дав ства и оба ве зи ва њем еми те ра и про из во ђа ча про гра ма да обез бе де 
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при сту пач ност са др жа ја, јер је да ва ње до зво ла за еми то ва ње про гра ма усло-
вље но кво та ма за еми то ва ње при сту пач них са др жа ја [ADA Stan dards for 
Ac ces si ble De sign]. Са мим тим, не при сту пач ност ди ги тал них са др жа ја за 
ка блов ску и те ре стри јал ну ди стри бу ци ју је у ру ка ма ре сор ног ми ни стар-
ста ва ко је рас пи су је кон кур се за про дук ци ју филм ског и ТВ про гра ма. 
Овај ин стру мент кул тур не по ли ти ке тре ба да са др жи и ме ре со ци јал не 
по ли ти ке, где би се кон кур сом оба ве за ли сви при ма о ци сред ста ва из бу-
џе та на про из вод њу са др жа ја ко ји је при сту па чан за ОСИ, кроз де скрип ци-
ју и ти тло ва ње. У Ср би ји, ва же ћи за ко ни о ТВ ди стри бу ци ји пред ви ђа ју 
оба ве зу из ра де при сту пач ног про гра ма са мо на јав ном сер ви су, док се ко-
мер ци јал ни еми те ри охра бру ју на про из вод њу при сту пач ног про гра ма. 
Та ко ђе, кво те за при ка зи ва ње и про ду ци ра ње ни су де фи ни са не, што до-
во ди до ве о ма ма ле за сту пље но сти при сту пач ног про гра ма (ис под 2%), 
док са мо је дан ко мер ци јал ни еми тер с на ци о нал ном фре квен ци јом ко ри-
сти те ле текст ти тло ве [РРА 2014; Лу то вац 2016: 872]. За крај, спро ве де но 
ис тра жи ва ње ука за ло је да две тре ћи не ОСИ ни је упо зна то с мо гућ но сти-
ма ко је пру жа ју ка блов ске услу ге на зах тев, а ко је се ко ри сте у зе мља ма 
ЕУ и САД и са др же мо гућ ност гле да ња при сту пач ног про гра ма.

Ин тер нет та ко ђе има ве ли ки по тен ци јал за по ве ћа ње ко ри шће ња код 
ОСИ, кроз мо гућ ност при сту па и до ступ ност зна ња. Нај јед но став ни ји и 
нај е ко но мич ни ји на чин обез бе ђи ва ња при сту пач них ин фор ма ци ја упра-
во је при ла го ђа ва њем ин тер не та, јер у исто вре ме про ши ру је мо гућ но сти 
ко му ни ка ци је, ин тер ак ци је, обра зо ва ња и за по шља ва ња ОСИ [Радосав 
и Ћа тић 2012]. Су шти на по ве ћа ња ко ри шће ња ин тер не та за раз вој ин клу-
зив ног дру штва је у по што ва њу стан дар да уни вер зал ног при сту па, тј. на-
чи на на ко ји тај при ступ тре ти ра ју веб-ди зај не ри кроз уни вер зал ни ди зајн, 
као нај ши ре мо гу ће ре ше ње за нај ве ћи број ко ри сни ка [Step ha ni dis and 
Sa vi dis 2001]. Кон вен ци ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том [2009: 25, 
29–30] де фи ни ше стан дар де уни вер зал ног ди зај на као „ди зајн про из во да, 
окру же ња, про гра ма и услу га ко је ко ри сте сви, у нај ве ћој мо гу ћој ме ри, 
без по тре бе при ла го ђа ва ња или спе ци јал ног ди зај ни ра ња.” Је дан од ва-
жних чи ни ла ца при сту па чнности ин тер нета је сте и рас про стра ње ност 
ши ро ко по ја сног пре но са по да та ка у Ср би ји. Ши ро ко по ја сну ин тер нет 
ве зу у Ср би ји има 58% до ма ћин ства, и тај про це нат ра сте из го ди не у го-
ди ну, али је ујед но и знат но ни жи од про се ка зе ма ља ЕУ где га по се ду је 
чак 83% до ма ћин ста ва [РСЗ 2016: 15; Eu ro stat 2017]. Од укуп ног бро ја 
ко ри сни ка ши ро ко по ја сног ин тер не та у Ср би ји, 46% ста нов ни штва има 
при ма ња ис под 300 евра. Пре ма ре зул та ти ма из спро ве де не ан ке те, за бе-
ле же но је да чак 82% ОСИ има ни жа при ма ња од про сеч них, па с об зи ром 
на чи ње ни цу да се не рас по ла же по да ци ма о про цен ту ОСИ с при сту пом 
ши ро ко по ја сном ин тер не ту у Ср би ји, мо же мо за кљу чи ти да је он ја ко 
ни зак. По зи тив на чи ње ни ца је да се у Ср би ји од 2005. го ди не при ме њу ју 
Смер ни це за из ра ду ин тер нет пре зен та ци ја ор га на др жав не упра ве, те-
ри то ри јал не ау то но ми је и је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, у ко ји ма су де таљ-
но ре гу ли са ни стан дар ди за из ра ду при сту пач них ин тер нет пре зен та ци ја 
[Дирекција за е-упра ву 2014: 5, 33–34]. 
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При ступ ин тер не ту и бр зи пре нос ве ли ке ко ли чи не по да та ка отва ра 
мо гућ ност за раз ме ну са др жа ја и ин тер ак ци ју с пру жа о ци ма услу ге, чи-
ме се обез бе ђу је уче шће не са мо у јав ним услу га ма, већ и у кул тур ним 
и за бав ним ак тив но сти ма, струч ном и/или до жи вот ном обра зо ва њу, за-
по шља ва њу, са мо стал ној де лат но сти и е-тр го ви ни. Ако узме мо у об зир 
ре зул та те спро ве де ног ис тра жи ва ња ко ји ука зу ју да ме ђу ан ке ти ра ним 
са мо 30% ОСИ ко ри сти тех но ло ги ју за при ступ са др жа ји ма ин сти ту ци ја 
кул ту ре, док 45% сма тра да ни је има ло ко ри сти од тех но ло ги је у про фе-
си о нал ној афир ма ци ји (Та бе ла 3), мо же мо за кљу чи ти да по сто ји про стор 
у по ве ћа њу ка па ци те та по ме ну тих услу га за по бољ ша ње ква ли те та њи хо-
вог жи во та. Уче шће у дру штве ном жи во ту оба вља се и пу тем дру штве них 
мре жа, кроз при ступ ве сти ма, бло го ви ма и про мо ци ја ма. С об зи ром на то 
да ме ђу ан ке ти ра ни ма са мо 21% ОСИ у ве ли кој ме ри ко ри сти дру штве не 
мре же (Та бе ла 3), по твр ђу је се њи хо ва се гре га ци ја из дру штве ног жи во та 
услед не до вољ ног ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је. 

По том, је дан од глав них уре ђа ја за при ступ ин тер не ту је ра чу нар. 
Ве шти не ко је ОСИ мо гу да стек ну ра дом на ра чу на ру ни су са мо дра го-
це не као сред ство ко му ни ка ци је, по др шке код уче ња, про фе си о нал не 
афир ма ци је, већ пред ста вља ју зна чај ну мо ти ва ци о ну сна гу ко ја мо же да 
ули је са мо по у зда ње код дру штве не ин клу зи је [Масликовић 2015: 135]. 
То не мо ра ну жно да бу де ис ка за но про гра ми ра њем или ра дом у ин фор-
ма тич ким про гра ми ма, већ и обич ном ве шти ном пре тра жи ва ња ин тер-
не та или овла да ва њем по пу лар них игри ца [Di Blas, Pog gi and Pa o li ni 2009]. 
Ми шље ње о ути ца ју ра чу на ра на по бољ ша ње ква ли те та жи во та ОСИ 
из нео је и Џон Шимeл (John Schim mel), су о сни вач DIYAbi lity-а, пре ма 
ко ме: при ступ ра чу на ру пред ста вља је дан од нај ва жни јих еле ме на та за 
из јед на ча ва ње осо ба са ин ва ли ди те том са оста лим све том. По зна ва ње 
ра да на ра чу на ру, као и про гра ма, омо гу ћа ва по је дин цу са ин ва ли ди те том 
да про на ђе сво ју па си ју, ка ри је ру и по ста не фи нан сиј ски не за ви сан [I TU 
2013: 16]. 

Е-упра ва, е-здрав ство и оста ле услу ге ко је гра ђа ни ма др жа ва пру жа 
елек трон ски та ко ђе пред ста вља ју обла сти ко ји ма се ма ни фе сту је при сту-
пач ност, и на чин за по ве ћа ње ко ри шће ња ин тер не та и ква ли те та жи во та 
код ОСИ. С об зи ром на чи ње ни цу да је до ста јав них обје ка та у Ср би ји 
још увек фи зич ки не при сту пач но [Повереник за за шти ту рав но прав но сти 
2013: 52], e-упра ва има ве ли ки по тен ци јал у рав но прав ном пру жа њу јав-
них услу га. Пре ма ре зул та ти ма спро ве де ног ис тра жи ва ња, по менуто у 
Ср би ји мо же да при ме ни са мо 22% ОСИ ко ји ко ри сте дру штве не мре же 
и 5% оних ко ји ку пу ју ро бу и услу ге пре ко ин тер не та (Та бе ла 3).

Упр кос то ме што је упо тре ба мо бил них те ле фо на на за до во ља ва ју ћем 
ни воу, ана ли зи ра на је мо гућ ност по ве ћа ња ко ри шће ња. Услу гу при сту па 
ин тер не ту пу тем мо бил них те ле фо на не ко ри сти 41% ОСИ (Та бе ла 3), 
где узрок тре ба тра жи ти у ску пим па ке ти ма мо бил них опе ра те ра, це ни 
пре но са ин тер нет по да та ка пу тем мо бил ног уре ђа ја и са вре ме них апа ра та, 
што због ма лих при хо да би ва не до ступ но ве ли ком бро ју ОСИ. По том, ис-
тра жи ва ње је по ка за ло да апли ка ци је на мо бил ном те ле фо ну на ме ње не ОСИ 



ко ри сти са мо тре ћи на ис пи та ни ка (због не по се до ва ња те ле фо на но ви је 
ге не ра ци је и ни ских при хо да), чи ме је по твр ђе но да за ве ћи ну ОСИ (64%) 
спе ци ја ли зо ва не апли ка ци је, иа ко се ко ри сте за по бољ ша ње ква ли те та 
жи во та, због ба ри је ра немају сво ју до дат ну функ ци о нал ност. Ако упо ре-
ди мо про цен те ко ри шће ња ин тер не та пу тем мо бил них те ле фо на код ОСИ 
и ОБИ, мо же мо за кљу чи ти да по сто ји про стор за по ди за ње ка па ци те та 
ових уре ђа ја у ци љу раз во ја дру штве не ин клу зи је. 

По твр да дру ге хи по те зе ука зу је да ди ги тал на тех но ло ги ја има ка-
па ци тет да по бољ ша ква ли тет жи во та ОСИ, јер су њи хо ва оче ки ва ња од 
тех но ло ги је ве ли ка, а до са да шња ис ку ства у ко ри шће њу по зи тив на (по ве-
ћа ње са мо стал но сти, ква ли те та жи во та и ор га ни зо ва ња сло бод ног вре ме на). 
Обла сти ди ги тал не тех но ло ги је у ко ји ма су ове тврд ње нај и зра же ни је су 
ко ри шће ње ин тер не та, мо бил ног те ле фо на и ка блов ске ТВ. У спро ве де ној 
ан ке ти ве ћи на ис пи та ни ка (70%), сма тра да им је мо бил ни те ле фон олак-
шао са мо стал ни жи вот (Та бе ла 3), чи ме се по твр ђу је да мо бил ни те ле фо ни 
има ју зна ча јан ути цај на ква ли тет жи во та ОСИ. Би тан по да так за од ре ђи-
ва ње ка па ци те та мо бил них те ле фо на пред ста вља и до би је ни ре зул тат о 
вр сти уре ђа ја ко ји се ко ри сте. На и ме, уре ђај по след ње ге не ра ци је (оспо-
со бљен за 4G пре нос по да та ка) ко ји од го ва ра ју чул ним, фи зич ким и ког-
ни тив ним по тре ба ма ОСИ [The Wi re less As so ci a ti on], ко ри сти са мо 3,8% 
ис пи та ни ка (Та бе ла 3). Чи ње ни ца да мо бил ни уре ђа ји зна чај но олак ша ва-
ју са мо стал ни жи вот ОСИ при ка за на је и у из ве шта ју ор га ни за ци је Ује-
ди ње них на ци ја, где је тај ути цај оце њен са 4,6 на ска ли од 5 [I TU 2013: 7]. 
По сле дич но, раз вој ин клу зив ног дру штва мо же се уна пре ди ти по ди за њем 
сте пе на ко ри шће ња па мет них те ле фо на ко ји по др жа ва ју апли ка ци је на ме-
ње не ОСИ. За кон ска ре гу ла ти ва ко ја се од но си на раз вој услу га мо бил них 
опе ра те ра и омо гу ћа ва ње при сту пач но сти ове тех но ло ги је об у хва ће на је 
За ко ном о елек трон ским ко му ни ка ци ја ма. По зи тив ну ме ру пред ста вља ју 
и кон кур си ко је рас пи су је Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му-
ни ка ци ја за раз вој спе ци ја ли зо ва них апли ка ци ја и софт ве ра на ме ње них 
ин ва ли ди ма, ко је по се ду ју чи та че екра на, пре по зна ју је зик, вр ше ви део-
-ко му ни ка ци је зна ков ним је зи ком и ви део-пре но сом и пру жа ју услу гу 
пре ба ци ва ња го вор ног у тек сту ал ни об лик.

ЗА КЉУ ЧАК

Спе ци фич ност при сту па од ре ђи ва њу ка па ци те та ди ги тал не тех но-
ло ги је огле да се у упо ре ђи ва њу сте пе на ко ри шће ња код осо ба са и осо ба 
без ин ва ли ди те та. С ци љем уна пре ђе ња ин клу зив ног дру штва у Ср би ји, 
же ли мо да ука же мо ка ко је мо гу ће свим гра ђа ни ма обезбедити јед нак 
при ступ и мо гућ но сти уре ђа ји ма и услу га ма ди ги тал не тех но ло ги је, без 
об зи ра на раз ли ке у ма те ри јал ном, здрав стве ном, обра зов ном и сва ком 
дру гом по гле ду. Сте пен не до вољ ног ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је 
код ОСИ ди рект но ути че на ква ли тет њи хо вог жи во та и пред ста вља основ 
за бор бу про тив дис кри ми на ци је у дру штву. До дат ни ри зик ко ји на ста је 
због ло шег ма те ри јал ног по ло жа ја ОСИ је ди ги тал на по де ла услед ве ли ке 
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раз ли ке у ко ри шће њу тех но ло ги је у дру штву. Они ко ји ко ри сте тех но ло-
ги ју сти чу пред но сти у обра зо ва њу, за по шља ва њу, ква ли те ту жи во та, док 
они ко ји је не ко ри сте има ју до дат ни за о ста так у свим жи вот ним ка те го-
ри ја ма и ма ње мо гућ но сти за укљу чи ва ње у ин фор ма ци о но дру штво 21. 
ве ка [Rim mer man 2013]. С об зи ром на то да смо у пр вој хи по те зи за кљу-
чи ли да ОСИ ма ње ко ри сте ди ги тал ну тех но ло ги ју, а узев ши у об зир њи-
хов ма те ри јал ни по ло жај, еви дент но је до дат но ку му ла тив но ис кљу че ње 
ОСИ из ди ги та ли за ци је дру штва. 

Спро ве де но ис тра жи ва ње ука зу је да про стор за по бољ ша ње по сто ји, 
нај ви ше код мо бил них уре ђа ја и ин тер не та. Еви ден ти ра на је раз ли ка у 
сте пе ну ко ри шће ња ди ги тал не тех но ло ги је, на ште ту ОСИ, иа ко су оче-
ки ва ња за по бољ ша ње ква ли те та жи во та јед на ка код свих. Та ко ђе, на ла-
зи у ди ску си ји ука зу ју да је по бољ ша ње ква ли те та жи во та у ди рект ној 
ве зи с по ве ћа њем ко ри шће ња тех но ло ги је, и обрат но. Са мим тим, мо же мо 
за кљу чи ти да ди ги тал на тех но ло ги ја сво јим ка рак те ри сти ка ма, при ла-
го дљи во шћу и ино ва ци ја ма има зна ча јан ка па ци тет да по бољ ша ква ли тет 
жи во та осо ба с ин ва ли ди те том. 

Ср би ја је ус по ста ви ла од ре ђе не за ко но дав не еле мен те ин клу зив ног 
дру штва2 и да љи рад на ње го вом раз во ју је од ве ли ког зна ча ја за це ло куп-
ни еко ном ски, при вред ни, со ци јал ни и кул тур ни на пре дак. Бу ду ћи на уч-
но и стра жи вач ки рад мо же да об у хва ти од но се из ме ђу вр сте ин ва ли ди те та 
и тех но ло шких уре ђа ја, чи ме би се де фи ни са ле по тре бе код од ре ђе не 
вр сте и сте пе на ин ва ли ди те та за ко ри шће њем при сту пач не ди ги тал не 
тех но ло ги је.
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SUM MARY: In to day’s po stin for ma tion so ci ety, di gi tal tec hno logy has the tec hno lo-
gi cal me ans and in no va ti ve so lu ti ons which can per so na li ze and cu sto mi ze ser vi ces to me et 
the re qu i re ments of every user wit ho ut any bar ri ers. Ser vi ce per so na li za tion is most ap pa rent 
in the use of the in ter net, mo bi le pho nes, TV, and e-go vern ment. Con se qu ently, due to its 
cha rac te ri stics, adap ta bi lity and open ness, di gi tal tec hno logy can gre atly fa ci li ta te and 
ac ce le ra te in clu si ve pro ces ses in so ci ety. Mo bi le de vi ces and ser vi ces, the in ter net to get her 
with di gi tal ca ble and ter re strial TV net work are just so me of tec hno lo gi cal to ols ava i la ble 
to mo dern so ci ety for the in clu sion of mar gi na li zed so cial gro ups, in clu ding the per sons with 
di sa bi li ti es. The in tro duc tory chap ter con si ders the ba sis for the use of di gi tal tec hno logy in 
de ve lo ping an in clu si ve so ci ety, whi le the re se arch shows the ex tent to which di gi tal tec hno-
logy is used, as well as the real ne eds of per sons with di sa bi li ti es for the pur po se of fin ding 
po ten tial to im pr o ve the qu a lity of the ir li fe. The con duc ted re se arch is ba sed on a qu an ti-
ta ti ve te sting of two hypot he ses, na mely, whet her per sons with di sa bi li ti es use di gi tal tec hno-
logy to the sa me ex tent as per sons wit ho ut di sa bi li ti es, and whet her the re are any dif fe ren ces 
with re spect to the im pro ve ments of the qu a lity of li fe as a re sult of the use of di gi tal tec hno-
logy. For the pur po se of te sting the hypot he ses, ba sed on the sam ple gro up of 185 re spon dents, 
with 95 of them be ing per sons with di sa bi li ti es and 90 be ing per sons wit ho ut di sa bi li ti es, 
a com pa ri son was do ne of ave ra ge va lu es thro ugh t-test, as well as the com pa ri son of re la-
ti ve fre qu en ci es by applying x2 test for in de pen dent sam ples. The re sults ha ve shown that 
per sons with di sa bi li ti es use di gi tal tec hno logy less than per sons wit ho ut di sa bi li ti es, which 
only exa cer ba tes the di gi tal ex clu si on of per sons with di sa bi li ti es. Ne vert he less, both gro ups 
ha ve the sa me ex pec ta ti ons with re spect to the pos si bi lity of im pro ving the ir li ves. No ti ce a ble 
po ten tial for im pro ving the qu a lity of li fe for per sons with di sa bi li ti es has been no ted by 
ra i sing the use of di gi tal tec hno logy to a hig her le vel, espe ci ally with the use of mo bi le 
pho nes and the in ter net. The analysis of the re se arch re sults has pro vi ded da ta which are 
sig ni fi cant for esti ma ting the ca pa city of di gi tal tec hno logy and furt her ap pli ca tion of the 
tec hno logy in de ve lo ping an in clu si ve so ci ety. This pa per al so pro ved that an in ter di sci pli-
nary ap pro ach to such a vul ne ra ble su bject as in clu sion and the so cial sta tus of per sons with 
di sa bi li ti es can ha ve be ne fi cial re sults, as it can be used as gu i dan ce in furt her de ve lop ment 
of ava i la ble to ols, ap pli ca ti ons and ot her di gi tal gad gets.

KEYWORDS: di gi tal tec hno logy, per sons with di sa bi li ti es, Ser bia
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